

4万亿元巨额经济刺激计划将给海南带来什么利好——

# 五学者解构“国十条”海南图景

文\海南日报记者 单憬岗 实习生 郭建国

国务院日前推出进一步扩大内需、促进经济增长的十项措施，公布规模达4万亿元人民币的巨额经济刺激计划，有人称之为“国十条”。“国十条”将会给海南带来什么利好？

带着这一问题，记者这两天请教了海南大学中国现代经济理论研究所所长王毅武、海南经贸职业技术学院院长黄景贵、省委党校经济学教研部主任唐镇乐、中国南海研究院副院长朱华友、海南大学经济学院院长傅国华等5位经济学者。

## 问题一：

“国十条”将给老百姓带来什么？

**王毅武：**“国十条”对房地产业的影响很大，主要是国家显著加大了对保障性住房的建设。这不是政府救房市，而是直接救百姓。因为国家建设的廉租房和经济适用房越多，民众就越不去买商品房。民众以前不敢消费，因为要攒钱来买房子。保障房在解决住房的同时，解放了大多数国民的消费能力。保障性住房解决大多数人的基本需求之后，他们就可以把用于买房的资金作为日常生活的消费，就可以根据自己的生活需要，该买空调买空调，该买冰箱买冰箱，该买彩电买彩电，就会拉动国民经济的发展。把保障性住房建设列为十大措施的第一条，可以看出中央对这一民心工程的高度重视。

保障性住房建设会带动钢铁、水泥、劳工等各种物资和生产要素的重新分配，商品房建设的力度就会减弱。房地产开发商应早点把压在手里的房子卖出去，现在卖是最好的价格，以后早晚会跌价。

**黄景贵：**扩大内需、促进经济增长、纾解社会矛盾、稳定投资者信心，最直接、最见效、最快的办法就是增加政府直接投资。此次出台的十项措施都与民生相关。虽然中央“十项措施”继续限制“两高”产业，但更着重民生领域，和与老百姓生活息息相关的基础设施、医疗卫生、文化教育、生态环境等的建设。海南应顺应中央政策导向，发挥海南自身的比较优势，就上述领域进行论证并提出具有高度关联性的战略性建设项目。

## 问题二：

金融危机对海南的影响大吗？

**朱华友：**目前国际金融危机正愈演愈烈，对海南的影响也会逐步显现，不可掉以轻心。例如，我省的一些大项目推进速度可能会放缓，实现预定的经济增长目标面临更多挑战，招商引资的难度会加大。而有些问题已经显现，如一级标胶的售价已从几个月前的2.7万元/吨跌到现在的1.3万元/吨，成交量也大幅减少。

从这个角度分析，金融危机对海南发展却蕴藏着良机。海南发展需要的建设目标与投入要素，如改善民生、基础设施、生态环境保护等投资方向，与当前“国十条”的投入方向与重点是比较吻合的。这对迫切需要政策和资金的海南而言，无疑是一片阳光。我们可以趋利避害，尽

## 内容提要：

当前海南正处于经济发展的上升期，资金缺口比较大。“国十条”带来的资金可以解决海南基础设施建设、民生发展投入不足的问题。在“国十条”刺激下，内需市场会朝利好方向转变，这能为海南工业化、城镇化进程提供更多更大的市场空间。



**王毅武**  
博士、教授、博士生导师。现任海南大学中国现代经济理论研究所所长



**朱华友**  
法学博士学位，经济学副研究员。现任省外事侨务办党组成员、中国南海研究院副院长



**唐镇乐**  
华南师范大学学历，学士学位，现省委党校经济学教研部主任，经济学教授



**黄景贵**  
莫斯科大学经济学博士学位，教授。现任海南经贸职业技术学院院长



**傅国华**  
管理学博士学位，留英博士后，教授，博士生导师。现任海南大学经济学院院长

早应对。

**王毅武：**金融危机对海南经济的影响不大，这主要是因为海南不是一个经济独立体，经济总量不大，不会成为金融危机影响的重灾区。而海南十年房地产泡沫经历和东南亚金融危机的教训，使海南具有了一定的免疫力。最重要的是海南人民没有丧失信心，因为当前海南发展正处于最好时期。

## 问题三：

本轮新政对海南的影响如何？

**傅国华：**海南经济受国际市场影响比较小，主要原因是工业化步伐较慢，这是过去发展的“弊”的表现。但是辩证地看问题，“利弊”可以相互转变。工业化进程落后的海南，需要发展的是内向型的特色经济。其中海岛型资源经济是主流，包括海洋石化工业、热带特色农业、热带生态海岛旅游业等产业。在“国十条”刺激下，内需市场会朝利好方向转变，这能为海南工业化进程提供更多更大的市场空间。

从这个角度分析，金融危机对海南发展却蕴藏着良机。海南发展需要的建设目标与投入要素，如改善民生、基础设施、生态环境保护等投资方向，与当前“国十条”的投入方向与重点是比较吻合的。这对迫切需要政策和资金的海南而言，无疑是一片阳光。我们可以趋利避害，尽

加快发展。

**唐镇乐：**“国十条”是海南经济发展的加速器和助推器，因为它正好契合了海南现在的发展阶段。当前海南正处于经济发展的上升期，资金缺口比较大。“国十条”带来的资金可以解决海南基础设施建设、民生发展投入不足的问题。

海南的发展归根到底要靠扩大内需，练好基本功。当前海南的外向型经济尚未形成，拉动经济的三驾马车中出口还没有很大的规模，这几年的发展主要靠扩大投资和刺激消费。中央政策在为海南打基础的同时也为海南加了一把油，增强了海南人民对发展前景的信心。

## 问题四：

4万亿是个很大的蛋糕，海南如何才能切到尽可能多的份额？

**唐镇乐：**我们应首先处理好四大关系。一是已有项目和新建项目的关系。已有项目要加快速度，加紧启动新的项目。二是经济增长与结构调整的关系。这次中央的政策富含真金白银，要借其东风争取财政支持，加大海南经济结构调整力度。

比如说可以利用中央政策促进海南渔业的发展和结构调整，可以在港口基础设施、远洋船队和海上生产生活保障服务的发展上加大投资力度。三是扩大投资和拉动消费的关系。例如海南扩大内需也要在农村做文章。海南城乡一体化建设和各项惠农政策，都要贯彻扩大内需方针。要发展农村的社会事业包括教育、医疗、保险、培训等。四要处理好省与市县的关系，要贯彻中央政策就要发挥省与市县两方面的积极性。海南还应该抓住机会发展实体经济，一要给企业优惠的贷款，二要减免企业税收。

**朱华友：**要突出重点，全力谋划几个既符合国家要求又为海南急需

的重点基础设施项目，争取中央政府的资金支持，在加大投入中扩大内需。要加大对民生工程的投入，如三农、教育、医疗卫生、社保、保障性安居工程等，促进企业全面落实职工基本医疗保障、基本养老保险、失业保险等。让百姓少一些明日之忧，多一些消费支出。

要鼓励企业“自救”，科学研判市场，按市场需求组织生产经营，千方百计节约成本，增加科研投入，在创新中提升竞争力。企业在困难时期更要讲诚信，防止形成新的三角债。政府和金融机构还要加大对中小企业的扶持力度，创造更多的就业机会。

**傅国华：**建议分层次规划与设计项目，按“国十条”的排序与投资比重，分层次进行项目投资组合。当前我省需要设计的投资项目重点有9个方面。(1)规划国际旅游保障基础项目，如旅游岛的旅游道路网络项目、国际化水平的医院建设、垃圾处理、路标路牌等基础工程项目，全民国际旅游文化意识培训项目。(2)配合国际旅游岛建设，加快启动4个免税商场的建设，在海口、三亚选择规划适应21世纪信息社会需要的“食、住、行、游、购、娱”一体化的现代商业区项目，提升海口和三亚都市形象。(3)提出东西线铁路对接工程项目，还有海南铁路网与大陆铁路干线海底通道对接工程项目。(4)对当前海南的汽车、制药、石化、油气、农产品加工等工业企业的技术改造及产业升级等项目。(5)将海南“211工程”大学建设工程规划纳入省重点建设项目建设，力争在各市县规划建设一所高质量的重点中学。(6)规划支持农村和农垦公路项目，支持纳入国家电网和南方电网改造规划的农垦和农村电网项目，积极支持农垦创新与改革所需要配套的重大工程项目。(7)积极支持资质良好的房地产开发商以及通过政府融资平台的经济适用房和廉租房建设开发项目。(8)优先支持农业产业链中具有优质客户的中小企业，以及对于产品有稳定海外需求的出口企业。(9)创新创意产业要列入这波发展机遇的重点，具体项目如太空旅游产业、软件开发产业、网络产业等。

**黄景贵：**海南应快速成立项目论证课题组，集合政界、学界、商界的集体智慧，提出具有较强竞争力的投资建设项目。其基本指导思想是，分析领会中央政策精神，发挥海南比较优势，提出关联性、战略性、独特性、不可替代性的投资建设项目。如国家战略能源储备基地建设、南海油气的开发与利用、国家绿色食品基地建设、昌江核电项目等。

我们应着眼于海南投资建设在全国的独特作用、战略地位、长远影响，并保持与国家政策目标的高度一致性，使海南投资建设项目能立足当前、着眼未来，既满足近期扩大内需的要求，又与未来国家的长远战略发展目标高度相关。只要我们组织得力，论证充分，项目可行，战略显要，就能从全国空前绝后的扩大内需政策中，分享更多更大的蛋糕份额。

## 一周弹

三亚出租车罢运  
交通局官员辞职

**新闻：**11月10日，三亚出租车司机罢运，部分车辆遭打砸。随后，三亚市委市政府主要领导与的哥座谈沟通并道歉，提出解决问题方案，出租车营运市场恢复正常。15日，三亚交通局三名主要领导引咎辞职。

**点评：**的哥维权无可厚非，但须秉持理性。不可否认，罢运的引爆，是政府相关职能部门在管理方面出现了问题。领导道歉不难，难的是如何用制度来规范管人管事。道歉如同刷卡，透支着公众对政府的信任。工作不落实，监管不到位，失职官员被问责应成一种官场常态。

## 三亚举办世界沙排赛

**新闻：**11月11日，2008世界沙排巡回赛三亚公开赛在三亚湾开赛，来自28个国家的162名队员参赛，央视对部分场次比赛进行转播。

**点评：**沙排运动很阳光，也很养眼，还“物美价廉”，不像足球烧钱。亚太、海航与中国沙排有缘，三亚也咬牙建起了室外赛场。多方携手，海南完全可以将沙排玩得眼花缭乱。比赛之外，沙排更多传递的是时尚、阳光、沙滩等元素。建设国际旅游岛，海南可在沙排上多作些文章。

## 环岛国际自行车赛开战

**新闻：**11月11日，2008环海南岛国际公路自行车赛开幕，世界各地20支车队共126名运动员参赛，总奖金为20万美元。

**点评：**环岛赛已连办三届，在国内已叫响品牌，今年首次经过全省18个市县，总算名副其实。环岛赛的目标是“亚洲顶级、世界一流”。只要持之以恒，放眼长远，环岛赛定能成为海南的好品牌，成为海南走向世界的一个窗口。

## 80万吨甲醇项目动工

**新闻：**11月12日，中海化学投资近10亿元的80万吨甲醇项目，在东方化工城破土动工，预计2011年投产。

**点评：**80万吨甲醇项目此刻动工，传递的信号是，大企业对海南的投资发展及未来前景充满信心，将会起到积极带动作用，提升资本投资海南的信心指数。

## 航天功臣来琼作报告

**新闻：**11月14日，神舟七号载人航天飞行先进事迹报告会在省人大常委会举行，“英雄航天员”刘伯明等航天功臣作了一场感人至深、催人奋进的报告。

**点评：**航天人送来的是这笔攻坚克难、拼搏奉献的精神财富，必将推动海南各项事业的大发展。

## 海南岛欢乐节开幕

**新闻：**11月16日，第九届海南岛欢乐节开幕，全省部分市县举行欢庆活动。

**点评：**欢乐节的生命力在于其社会影响力、百姓的参与度、认可度。今年的欢乐节，奥运冠军、歌星纷纷助阵，影响力提升勿庸置疑。全省放假一天，目的是推动更多群众参与，全省同乐，但要真正做到这一点还需时日。

文\海南日报记者 董纯进